

案卷

一冲动扔了个“炸药包”
潜逃 17 年的云南嫌犯在嘉兴落网

■通讯员 方定成 李为瑜 文 张利昌 图

“轰隆”一声巨响，他想炸死的人没有死，一名围观村民却被炸成重伤不治身亡。

为逃避警方的追捕，他拖儿带女从云南出逃，在全国各处流窜，最终落脚到嘉兴，隐姓埋名 17 年，结果还是被南湖警方挖了出来。日前，南湖警方将犯罪嫌疑人王晓军移交给了云南永善县公安局。

托车的男子接走了。由于男子戴着头盔，民警不敢肯定是不是王晓军，没有贸然行事，而是继续开车跟在摩托车后面。突然，摩托车拐进了一条小路，此时天色已经暗了下来，加之地形不熟，摩托车很快就从民警的视线里消失了。

观察附近没有其他道路后，民警判断王晓军的藏身之处就在这方圆一里内。同时，按照王蕾的老师提供的细节，王晓军很可能住在洪合俞家场。但是经过近一个星期的排查，民警把俞家场所有的门牌号码都查遍了，还是没有找到王晓军。

10月18日，民警发现另一处叫俞家场的村落。民警进入其中一间房内，在一片横机声中发现一男一女，像是夫妻，男的自称叫万普泽，女的叫李小红。民警早已知晓，王蕾的母亲叫李小红。

“王晓军！”民警突然大喊一声，眼前的男人大惊失色，很快被民警摁倒在地。

男人承认自己就是潜逃 17 年之久的王晓军。他说：“这么多年都躲过来了，想不到你们南湖公安把我抓了！”

破案后的思索

抓到潜逃 17 年的逃犯，民警应该高兴才是，但民警个个心情沉重，因为他们担心王晓军的妻子和两个孩子将来的生活和学习。

原来，一家人的生活和两个孩子的学费，全靠王晓军夫妇租了 10 台横机织衣，现在王晓军被抓了，他妻子整天以泪洗面，不知道还能不能把这个家撑下去。

民警耐心地做她工作，希望她能坚持下去，把两个孩子照顾好。同时，民警还赶到王晓军的孩子所读的学校，要求校方不要公开孩子父亲的情况，以免给孩子造成精神压力。校方承诺会经常关注孩子的思想动态，关心他们的成长。(文中人物系化名)



单身母亲率人打死强奸女儿嫌犯被判 5 年赔偿 50 万表示要上诉

■《广州日报》刘晓星

母亲得知女儿被强奸后，悲愤难当，拉上弟弟喊上朋友找“坏蛋”兴师问罪，结果却在群众的“助威”中，将“坏蛋”殴打致死。12月27日，该案在广州中院一审宣判，陈雪香犯故意伤害罪获刑 5 年，其弟陈建雄犯故意伤害和非法持有毒品两罪，被判 17 年有期徒刑，同案人汤炽辉则获刑 12 年。3 人还需赔偿被害人家属经济损失近 50 万元。

事件回放：
母亲率人当街打死“坏蛋”

陈雪香是一名单亲母亲，含辛茹苦将女儿小倩(化名)养大。然而，2009年7月10日，小倩告诉陈雪香她凌晨被李某强奸了。陈雪香随后报案，并带民警去宾馆搜集证据。

一家人尚气愤难平，李某却“不知好歹”地打来骚扰电话，说要包养小倩，还要求再见面。气得七窍生烟的陈雪香便与弟弟陈建雄商议如何抓住并教训这个“坏蛋”。

2009年7月11日，小倩约李某到广州龙津东路附近。当日下午3时许，李某开车到达后，陈建雄、陈雪香及陈建雄事前邀来帮忙的汤炽辉、林耀辉(另案起诉)等人即上前抓人。李某挣脱后欲逃脱，却慌不择路地撞上了一辆公交车。陈雪香边追边向围观群众哭诉：“我女儿被强奸了！快抓强奸犯啊！”

起诉书称，陈建雄、陈雪香等人即上前抓住李某并持械对他进行殴打及捆绑，致李某伤重死亡。经法医鉴定，李某系被钝器暴力作用头部，造成大、小脑广泛性蛛网膜下腔出血，导致中枢神经功能衰竭死亡。

案发后，陈雪香报警并留在现场，后被公安人员带回。陈建雄、汤炽辉案发后逃走，后分别被抓获。

法院认定：
伤害强奸嫌犯也要担责

在此前的庭审中，被告人均提出，还有很多群众也参与了殴打。陈雪香还说，她只是扇了李某几巴掌。

法院审理查明，陈雪香和陈建雄是犯罪提起者，陈建雄、汤炽辉和同案人持械或用拳脚共同殴打李某，其死亡是陈雪香 3 人及同案人的共同行为所致。依照法律规定，应对共同犯罪的危害后果按各自具体行为和作用，承担相应的刑事责任。但现在不能排除有群众参与的情况，证据亦无明确指出是持械殴打。鉴于无法具体认定系何人的行为导致死亡的结果发生，案件刑事责任的分担相对分散，因此在对各被告人量刑时，可酌情予以考虑。

另外，结合李某的死因，陈雪香虽也参与实施殴打，但她所实施的并非直接造成死亡的行为，伤害程度相对较轻，是与围观群众的殴打行为属于同一程度、性质的行为。

法院指出，被害人李某虽有强奸陈雪香女儿的重大嫌疑，但基于现有证据并不能充分证明和判定李某确有强奸的事实。据此，即便对方有重大嫌疑，陈雪香等人有将其扭送司法机关的权利，但法律并无赋予他们对犯罪嫌疑人实施伤害甚至剥夺生命的权利。综合全案，被害人死亡的结果固然非陈雪香等人所追求，但客观上确造成了伤亡结果，鉴于案件发生确属事出有因，各人的主观恶性及人身危害性有所减弱，而陈雪香有自首情节，陈建雄有立功情节，在羁押期间提供重要线索使公安机关得以侦破其他案件，法院遂从轻作出上述判决。

律师看法：
母亲值得同情应适用缓刑

判决后，三被告人均认为量刑过重，表示要上诉。因母亲和舅舅一并入狱，小倩从法院出来后泣不成声：“现在剩下我一个人了，我那么大了从来没有跟妈妈分开过！”据了解，小倩读小学五六年级时，父母就离婚了，此后多年没有见过父亲。小倩一直和妈妈相依为命，母女俩的感情一直不错。现年 19 岁的小倩事件发生后就辍学了，目前与姨妈及表妹租了一间 10 多平方米的房子住，舅舅陈建雄还有一个 2 岁的孩子没人照顾。

为陈雪香提供法律援助的广东天胜律师事务所律师张新强认为，判决对陈雪香的量刑偏重，作为一个可怜的母亲，其行为虽然触犯了法律，但确实值得同情，应该给她一个机会，适用缓刑让她照顾女儿。

会稽山始于1743年

绍兴人爱喝的绍兴黄酒



中国驰名商标
绍兴市保护产品
中华老字号

Shaoxing wine is renowned throughout the world. In Shaoxing, home to Shaoxing wine, local people like to drink Kuaijishan wine all the more. Kuaijishan wine, since 1743, has been a favorite with Shaoxing people.